

Мой земляк – Мельников Николай Александрович



В нашем школьном музее собран материал о ветеранах Великой Отечественной войне: воспоминания, письма, награды, документы. Когда просматриваешь их, читаешь военные письма, похоронки, то чувствуешь себя попавшим на машине времени в то далёкое страшное время, ком стоит в горле, и влажнеют от слёз глаза. Какие же люди жили тогда! Сколько они пережили, но остались людьми. Людьми с большой буквы. Об одном таком человеке хочется рассказать особо. Это Мельников Николай Александрович, который прошёл всю войну, а потом долгое время работал в нашей Сицкой школе.

Мельников Николай Александрович родился в 1920 году в селе Сицкое. Закончил Сицкую школу. Его любимой учительницей была Новожилова Феоктиста Павловна. Вместе с ней он принимал активное участие в работе первого пионерского отряда Сицкой школы, который состоял всего из трёх человек. В праздничные дни бодро шагали пионеры под барабанную дробь с яркими галстуками по улице села.

Феоктиста Павловна и определила всю его дальнейшую судьбу, оказав влияние на выбор юношей учительской профессии. При средней школе №4 (с. Василёво – ныне г. Чкаловск)), где он учился, были организованы курсы учителей для начальной школы из лучших старшеклассников. В 1938 году после окончания десятилетки, Николай Александрович начинает работать учителем в 4 классе Климотинской школы, а с осени следующего года начал пробовать свои силы в преподавании немецкого языка.

Осенью 1939 года был призван в ряды Красной Армии и отправлен в Забайкалье. Девятнадцатилетний юноша стал артиллеристом.

22 июня 1941 года пришла весть о нападении на Родину фашистской Германии. «Тревожно становилось на душе, когда по радио из дня в день приходили неутешительные вести. Легче вздохнулось, когда в начале октября получили приказ следовать на фронт» - вспоминает о первых днях войны Николай Александрович. Его артиллерийский полк прибыл в Москву. Первая встреча с врагом произошла на Малоярославском шоссе у деревни Каменка, что на подступах к Москве. Произошло это 25 октября 1941 года. Бой был жестокий: враг был отброшен на 4 км и больше в наступление здесь перейти не смог.

Затем были бои на полях Смоленщины, под Вязьмой и Ржевом. Много однополчан, боевых друзей потерял здесь молодой солдат. За стойкость и мужество, проявленные в боях под Москвой, дивизии и полку, в котором он служил, было присвоено звание гвардейских, а Николаю Александровичу – звание младшего лейтенанта и вручён орден Красного Знамени.

В 1942 году Николай Александрович назначен на должность начальника разведки дивизиона. В 1943 году командовал батареей 76 мм пушек на орловском вы-

ступе. Были дни, когда батарея уничтожала по 150-200 гитлеровцев. Однажды четыре орудия этой батареи отбили танковую атаку врага. За образцовое выполнение боевых заданий и проявленное при этом мужество, старший лейтенант Мельников Н.А. был награждён вторым боевым орденом – орденом Отечественной войны первой степени. В 1944 году воевал уже в качестве помощника штаба полка по разведке. Участвовал в боях на 3 Белорусском фронте в направлении от Орши на Борисов и севернее Минска.

В августе 1944 года был ранен и находился в Сормовском госпитале до конца апреля 1945 года. По излечении на несколько дней был отпущен в кратковременный отпуск домой. «Из Горького до Чкаловска добрался поздно. Транспорта не было. Пошёл пешком. До леса дошёл спокойно, но как только лес кончился, увидел купола церкви. Сердце застучало так быстро и сильно, что пришлось на несколько минут присесть на обочине дороги. Весь оставшийся путь пробежал бегом, ведь в родных краях не был вот уже целых 6 лет, с 1939 года».

Потом он напишет в своём военном дневнике: «Было невозможно равнодушно слушать рассказы о жалком существовании людей. Видел опухших от голода малолетних. Видел женщин и подростков за работой: они качались от ветра, но работали! Великая злоба кипела в моей груди к врагу. Хотел бы я всех фронтовиков на один час привести в тыл и, я уверен, победа пришла бы к нам быстрее!»

После отпуска Николай Александрович получил назначение в артиллерийский полк, который находился в Румынии. Прибыл на новое место службы в День Победы. В течение 2 лет (до весны 1947 года) ему пришлось нести службу вдали от Родины. «Хотелось на Родину. Как в песне поётся «Хороша страна Болгария, а Россия лучше всех!» Моя просьба была удовлетворена: весной 1947 года я прибыл в Сицкое» – вспоминал Николай Александрович.

С 1947 года он работал в Сицкой школе, 34 года отдал детям. Много он путешествовал со своими учениками по родному краю, собирал воспоминания фронтовиков. Всю свою оставшуюся жизнь он посвятил сохранению памяти павших земляков.

Его не стало в 1982 году. Но жители села знают и помнят его. Ценят справедливость и честность, ум и педагогический талант Николая Александровича его бывшие ученики. Немало лет потратил он на поиски сведений о погибших в годы войны односельчанах. Благодаря его неутомимой инициативе в селе Сицком появился первый в районе памятник – обелиск в честь павших на полях войны земляков. В школьных альбомах собран о них материал-память, заключённая в фотографиях, письмах с фронта, воспоминаниях. В увековечении памяти павших земляков видел солдат свой гражданский долг. Долг – вернувшегося с войны живым.

*Лопатина Дарина Вадимовна,
учащаяся 11 класса МБОУ Сицкая СОШ*